



泉州芯谷南安新能源智造产业园开工 首个入驻项目同日开工,总投资约 140 亿元

本报讯 (记者 庄晓丽) 28 日上午,泉州芯谷南安新能源智造产业园暨金阳新能源 20GW 异质结电池项目开工仪式举行。

泉州市市长蔡战胜出席活动并宣布项目开工,泉州市领导李建辉、肖汉辉、宿利南、刘林霜,南安市领导张桂森、王连赞、黄景阳、解丹蕊、易辉泉、丁金火,福建金石能源有限公司董事长林朝晖、金阳新能源首席技术官许志博士、福建金阳董事长倪锦源参加活动。

南安市委书记张桂森在致辞中表示,南安将以最大诚意、尽最大努力,

提供全过程、全周期保障,确保项目早日投产达效。也希望金阳新能源将更多新技术、新模式赋能南安,把更多产业链、创新链深耕南安,共同打造出东南海域乃至全国重要新能源产业技术装备的输出高地。

据悉,泉州芯谷南安新能源智造产业园以半导体技术发展和新能源需求为主线,坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,全面提高能源产业基础高级化和产业链现代化水平,推动形成泉厦漳经济廊道、闽西南新能源产业创新走廊光伏产业一体化链

级的新能源产业技术、标准、成果、装备的输出高地。园区基础设施建设项目建设总投资额约 29.6 亿元,用地面积 65.91 万平方米,规划建设标准化厂房及相应的配套设施。

总投资约 140 亿元的金阳新能源 20GW 异质结电池项目是首个入驻园区的新能源项目。该项目也是国家级新能源产业创新示范区的核心项目,将成为国家能源局第一批能源领域首台(套)重大技术装备项目“异质结太阳能电池生产装备”的示范应用工程。全部投产后预计将实现年产值 400 亿元,带动就业预计超 3000

人,年均纳税预计 8 亿元,将助推南安光伏电子和新能源产业的新一轮高速发展。

近年来,南安在传统和新兴两条产业赛道上创新突围,并跑出世界石都、智能制造之城等一批闻名遐迩的产业名片,拼出两个千亿产业、五大产业集群,跻身全国县域百强。目前,作为南安五大千亿产业集群之一的电子信息产业形成了以泉州芯谷南安分园区、泉州(南安)电子信息产业基地等为代表的产业链,2022 年上半年实现规上工业产值 74.6 亿元,同比增长 14.5%。

企业忙技改欲“弯道超车” 园区标准化建设泉州“领跑” ——南安年中经济观察

■本报记者 黄睿超 李想
通讯员 林俊杰 王毅进 文/图
近日,南安半年经济数据出炉。数据显示,今年上半年,南安完成地区生产总值 751.81 亿元,全市规上工业累计实现产值 1626.97 亿元。全市纳入工业项目 202 个,工业投资、技改投资分别为 104.94 亿元、70.01 亿元,分别同比增长 21.9%、35.1%。

面对稳中趋缓的经济形势,南安承压前行,脚步依然稳健有力。今年初以来,南安深入贯彻落实各级稳住经济一揽子政策及抗疫助企纾困政策措施,统筹抓好疫情防控和经济社会发展,投资关键作用进一步发挥,重点项目建设稳步推进,为推动经济行稳致远注入持久动力。

精准施策 稳住经济基本盘

从全市生产总值来看,今年上半年,南安经济运行总体稳定,但下行压力较大。

面对困难,更要坚定信心,“稳”的举措就必须更加精准——南安强化政策导向作用,先后出台“民营经济高质量发展 89 条”“助力企业复工复产 16 条”等政策,助力企业纾困解难,大气候支持企业技改转型、做优做强,推动实体经济持续增产增效。

“我们 6 万余元的留抵退税当天申请当天审批完成,实在是太高效了。”日前,收到增值税增量留抵退税新政的“大礼包”后,泉州市搜石建材有限公司财务法人黄贞务欣喜地表示,是政策红利和税务部门的暖心服务支持他们扛住了上一波疫情“倒春寒”。

作为今年新的组合式税费支持政策“重头戏”,留抵退税优先安排小微企业,重点支持制造业等六大行业,通过提前返还尚未抵扣的税款,为企业注入资金“活水”。

为了让企业切实享受政策红利,助推企业“强起来”,南安选派 171 名科级干部“三员”赴企业一线,与规模企业建立挂钩帮扶关系,掀起了一场“进企业、送政策、解难题”的活动热潮。“例如,根据九牧增资扩产需要,盘活英都镇闲置用地和低效厂房 625 亩用于支持公司建设厨衣柜高端定制工厂。预计建成投产后可新增产值 85 亿元,并拉动上下游产业链 50 亿元产值。”南安市工信局工作人员介绍。

据了解,今年初以来,南安累计帮



位于霞美镇的泉州(南安)高端装备智造园,标准化厂房正在建设中。

助企业解决政策申报、订单、物流、用工、融资等方面困难问题 600 多个;累计兑现惠企资金 2.04 亿元;帮助 66 家企业获得 4.64 亿元省级制造业融资支持。

技改投资 积蓄发展新动能

技改是重塑企业核心竞争力的“加速器”,也是促进企业实现更高层次发展的重要途径。南安不少工业企业纷纷加大投资力度,通过工业技改提级,提升企业智能化、数字化水平。今年 1—6 月,南安共有 11 个项目入选省级重点技改项目,累计完成投资 1 亿元。

作为 2022 年省级重点技术改造项目,福建大方睡眠科技股份有限公司年产床垫 75 万张项目稳步推进,目前正在做土方建设。公司高管陈俊铃介绍,该项目占地面积 30572 平方米,建设厂房 5 万平方米,项目引进全自动记忆棉发泡切割和床垫生产流水线,打造自动化生产和立体仓储系统,实现发泡—生产—存储—运输数字化运行。该项目预计明年上半年投产,项目完工后,预计年产值约 8 亿元。

事实上,早在 2019 年,大方科技就制定了向数字化工厂转型升级的时间表,在 MDI 透气凝胶枕头生产车间率先实现数字化建设。“得益于技术改造,在今年经济严峻的形势下,大方科技上半年产值依旧呈现增长趋势。”陈俊铃笑着说。

作为九牧智能马桶的灯塔工厂,

泉州科牧智能厨卫有限公司今年上半年的订单比去年增加了 62%,而的背后,同样离不开技改。

近日,记者走进该公司,只见自动配送小车有序穿梭,5G+机器人精准抓取、精细加工、智能装框的操作令人惊叹。

“今年 6 月 1 日,科牧新厂正式投产,项目投产产能预计增加 50%。”据工作人员介绍,九牧数字化工厂将 5G 与工业互联网融合,结合人工智能、大数据等前沿技术,在智慧仓储生产、设备管理、产线能耗管理等 9 大类场景产生了 22 个创新应用,实现了从销售端到工厂端的完全数字化、管理可视化。

专项行动 领跑园区标准化

园区厂房及配套设施项目成为工业投资重要增长极。

南安市 12 个项目列入泉州市园区

标准化“四个一批”项目库管理,数量占泉州市的四分之一。1—6 月累计完

成投资约 12.4 亿元,其中智能卫浴产业园标准厂房建设项目建设、万洋智慧厨卫产业园、高端装备智造标准厂房及基础设施建设配套等项目累计完成投资均超 2 亿元,预计园区标准化建设相关项目全年可完成投资 32.4 亿元。

在今年泉州市园区标准化建设拉练活动中,南安市工业(产业)园区标准化建设工作绩效取得了第一季度第 2 名和第二季度第 1 名的佳绩。

产业园区一直是产业发展的重要载体,推动经济高质量发展的重要平台。为贯彻“强产业、兴城市”双轮驱动要求,年初以来,南安全力加快工业园区标准化建设,出台《南安市加快工业(产业)园区标准化建设专项行动方案》,掣领整体工作开展。

马不停蹄、全力以赴,南安工业园区标准化建设多点开花。位于霞美镇的泉州(南安)高端装备智造园正在加快施工中。目前,起步区 9 棱厂房已建成,建筑面积 7.2 万平方米,计划今年 9 月底完成起步区全部 16 棱厂房的主体建设;国家智能铸造产业创新(泉州)中心正在进行主体施工,预计年底投产。在泉州(南安)高端装备智造园 3 号厂房内,南安市成辉三荣机械有限公司已经在试生产。“标准化园区,配套建设更为齐全。园区的高端形象,也带动了企业形象和品牌的进一步提升。”南安市成辉三荣机械有限公司负责人周小瑜说。

南安万洋智慧厨卫产业园是省级重点项目,位于南安经济开发区智能泛家居产业园。记者了解到,目前该园区 6 棱厂房、1 棱配套公寓都已经封顶。“作为标准化园区,项目将集中建设邻里中心、中央食堂、员工宿舍、商务服务等设施,将打造成集制造研发、电子商务、仓储物流、生产生活配套、金融服务和智慧园区管理于一体的新型智慧厨卫产业园区。”南安万洋智慧厨卫产业园总经理练华东介绍。

泉州人大代表(永春团)到南安 开展年中专题调研

本报讯 (记者 洪丽燕) 28 日上午,泉州市人大代表(永春团)一行到南安开展年中专题调研,永春县领导林希妍、林海鸥、王紫钊、张晓文、郑刚、林玉品参加调研。南安市领导张桂森、黄景阳、苏毅伟陪同调研。

调研组实地走访调研了石井镇三安半导体研发与产业化项目、水头镇英良印象五号世界石材博物馆、泉州(南安)高端装备智造产业园等处,听取各项目情况介绍,详细了解南安在高新技术产业发展、石材产业转型升级、园区标准化建设提升工作等方面取得的成效,并结合南安的实际情况提出意见和建议。

代表们对南安市的社会经济发展成效予以充分肯定,并希望两地今后进一步加强沟通往来,互学互鉴,促进两地经济社会各项事业更好更快地发展。

南安市人大常委会党组(扩大)会议 暨市十八届人大常委会第九次主任会议召开

本报讯 (记者 洪丽燕) 28 日下午,南安市人大常委会党组(扩大)会议暨市十八届人大常委会第九次主任会议召开。

市人大常委会领导黄景阳、洪顺昌、王端峰、苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇参加会议,市委常委、市政府副市长陈倩列席会议。

会议传达学习了习近平总书记近期系列重要讲话、重要指示精神,并部署具体贯彻落实措施。

会议要求,要持续加强政治建设,在持续学习中推动党的创新理论武装入脑入心、有力有效、走深走实,真正把学习成果转化为推动人大工作的务实举措;要真抓实干服务大局,紧扣“强产业、兴城市”双轮驱动,结合开展“三提三效”行动和“创先争优晋位大比拼”,进一步强化人大监督、代表履职等工作,助力全方位推进高质量发展超越;要积极回应民生期盼,把全过程人民民主的要求落实到人大各项工作中,切实解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题,以实际行动和履职能力建设迎接党的二十大胜利召开。

会议听取市政府关于代表建议办理工作的情况报告。

会议要求,要做好建议办理“后半篇”文章,扎实推进代表建议答复承诺事项落实工作。各承办单位要高度重视与代表建立沟通联系的“直通车”,按照“两沟通一见面”要求,把沟通联系贯穿于办理工作全过程,努力把办理过程做细、做深、做优;有关承办单位对答复中向代表作出的承诺、提出的措施安排和工作计划要紧紧围绕“三提三效”行动和“创先争优晋位大比拼”,进一步强化人大监督、代表履职等工作,助力全方位推进高质量发展超越;要积极回应民生期盼,把全过程人民民主的要求落实到人大各项工作中,切实解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题,以实际行动和履职能力建设迎接党的二十大胜利召开。

会议还研究确定了市人大常委会 8 月工作安排。

理论宣讲走进公益图书馆

本报讯 (记者 傅雅兰) 28 日,《习近平谈治国理政》第四卷、《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》主题宣讲活动在康美镇公益图书馆举行。

宣讲会上,南安市“理响武夷”理论宣讲小分队成员、闽南科技学院讲师黄鑫英用生动的语言分享了《习近平谈治国理政》第四卷的主要内容、创新点以及如何读懂用好该理论,从“掌握中国之路的历史主动”到“理解中国之治的成功密码”再到“感悟中国之理的理性精髓”等方面深入解读,并结合《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》展开讲解,通过分享社会热点以及个人经历,以“小切口”讲“大道理”,将知识送到人民群众心坎上。

当天,黄鑫英还带领听众对相关书籍进行阅读。

